

# 当好服务群众的“三员” 推进平安衡南建设

本报讯(通讯员 许冰 刘春建)近年来,衡南县政法系统紧紧围绕加快建成“四区一花园”,积极主动作为,扎实推进平安衡南、和谐衡南、法治衡南建设,平安建设(综治)工作连续3年荣获全省先进,2020年被评为全省“平安县”,连续8年荣获全市平安建设(综治)工作先进、连续6年保持全市“平安县”荣誉。

**当好平安建设的“指挥员”。**出台《衡南县平安建设(综治)工作领导责任制》《衡南县平安建设(综治)工作考核办法》,有力压紧压实各级各有关部门平安建设工作责任。围绕平安衡南建设推进,积极开展以干部大走访行动、平安大宣传行动、矛盾大排查行动、问题大化解行

动为主要内容的“屋场恳谈+四大行动”,制定出台《衡南县“大排查、大巡防、大管控、大整治”活动实施方案》。大力推进平安乡镇(街道)、平安村(社区)、平安校园等“十大”平安创建活动。印制发放《平安创建倡议书》、《致全县人民的一封公开信》、反电诈和“两抢一盗”等宣传资料50万份。整合各种社会资源,强化社会治安建设,实现建党100周年等重要时间节点全县社会大局和谐稳定,人民群众获得感、幸福感、安全感、满意度不断提升。

**当好夯实基础的“助力员”。**始终将基础建设作为全县平安建设的一项重要工作抓实抓好。加强乡镇(街道)政法委

员、综治办专职人员的配备和机构场地的设置,推动形成“人员、机构、职责、场所”四落实的良好局面。建成衡南县综治中心、综治视联网会议室,建设23个乡镇(街道)综治中心,实现与县综治中心联网对接。加快“雪亮工程”建设,全县共安装治安探头2000余个,建立起立体式防控体系,实现社会治安实时监控,优化乡村社会治安环境,各类违法犯罪现象大幅度降低。推进“一村一辅警”“城市快警”建设,在全县375个行政村建设了标准化农村警务室,在云集街道永乐百货、云集街道洛夫广场及三塘镇星海广场建成快警平台。

**当好为民服务的“协调员”。**常态化

调度相关部门积极履职尽责,对涉众投资受损人员、涉毒人员、肇事肇祸精神病等重点人员,加强源头摸底排查、强化稳控措施,实现防范在早、处置在小、化解在前。结合村(社区)实际,将全县划分为636个基础网格,配备网格员1088人,整合村级综治、信访、维稳、民政、司法等工作职能,细化到每一个网格。利用“屋场恳谈会”平台,大力宣传宣讲平安建设、反电诈、疫苗接种、防溺水等工作。开展“微信群建在网格上”专项工作,拓宽基层综治信息收集、管理、服务渠道,通过发动广大居民群众入格进群,实现信息多跑路,群众少跑腿,真正打通为民服务的“最后一公里”。

## 以屋场恳谈推进诉源治理



屋场恳谈会。

悉的地方,用群众最熟悉的方式,让乡亲们敞开心扉谈心事、面对问题讲法律,直面纠纷促和谐。

近年来,衡南县人民法院还积极运用屋场恳谈会制度,推进诉源治理工程。在乡镇建立24个诉源治理工作站,完善多元调解与诉讼衔接工作机制;建

设专门调解委员会18个,充分发挥部门职能优势,化解矛盾;发挥人民陪审员的职业背景、行业经历,化解专业性较强的纠纷;借助人大和政法委执法监督组织,以及纪检、信访等多方面力量有效化解纠纷120余起,进一步拓宽了纠纷解决渠道。

## 把矛盾纠纷调解现场搬到百姓家门口

本报讯(通讯员 肖亚琴)“今天司法所在家门口帮我化解了矛盾,我很感谢他们。”衡南县云集街道渡口村刘某祥说。今年7月,衡南县云集司法所通过“屋场恳谈+人民调解”的方式,成功化解了一起生产经营纠纷。

今年7月,衡南县某农机农技种养专业合作社一架无人机在进行喷洒作

业时,因操作不当,将除草剂喷洒到了刘某祥的菜地里,造成了一定的经济损失。双方就赔偿一事多次协商未果,当地村委会组织双方进行了两次调解,也未能达成协议,双方遂向云集司法所申请调解。

云集司法所组织该村村组干部、老党员、邻居及亲属召开屋场恳谈会,对这起矛盾纠纷进行现场调解。大家就此

矛盾纠纷踊跃发言,纷纷发表看法,劝导双方互谅互让。调解员分别从情、理、法的角度耐心细致做双方当事人的思想工作,在前期现场清点的基础上,提出了赔偿方案。经过3个小时的屋场恳谈,最终双方达成调解,当场签订调解协议书,赔偿款也当场给付,这起矛盾纠纷得以圆满化解。

## 书写新时代“枫桥经验”的公安答卷

本报讯(通讯员 郭新鑫)今年以来,衡南公安牢牢把握新时代“枫桥经验”丰富内涵,以群防群治为抓手,以警民屋场恳谈为依托,进一步密切警民关系,不断强化辖区社会治安防控能力。

**凝聚群防群治新合力** 10月15日,正在家中接听电话的陈女士突然听到一阵急促的敲门声,门打开后,物业公司的保安小王一脸着急地说道“陈姐,派出所的同志要我来告诉你,你接到的是诈骗电话,千万不要信!民警正在赶来的路上。”15分钟后,民警赶到现场向陈女士说明情况,原来,陈女士安装了“国家反诈中心”APP并启用了来电预警功能,骗子拨通陈女士电话后,县反

电诈中心民警接到来电预警,查询到陈女士与骗子通话时间长达数百秒,在数次拨打陈女士电话无果后,民警决定与骗子抢时间,立刻通过对讲机联系陈女士所在小区的保安,请他们先行上门劝阻,在民警与保安人员的配合下,陈女士及时醒悟并停止了转账操作。

今年以来,衡南公安把保安队伍、治安积极分子纳入到社会治安防控体系建设,充分整合巡特警、交警、派出所、保安队伍和治安积极分子“五支力量”,形成社会治安防控合力,构建专业巡逻队与专职巡逻队相结合的巡逻防控体系,全面保障社会面安全稳定。

**开辟公安工作新路径** 今年以来,

衡南县公安局共召开警民屋场恳谈会89场,解答群治咨询650余次,化解矛盾纠纷56个,收集群众意见建议39条,解决民生难题31个,全局各部门把屋场恳谈与警务元素相融合,有的在恳谈会上开展反电诈、禁毒宣传,进一步提升居民安全防范意识和能力;有的通过恳谈全面收集、掌握辖区风险隐患苗头,澄清风险底数,有针对性落实防控措施;有的依照法律法规、方针政策为群众释疑解惑,及时引导和纠正群众的错误看法;还有的通过召开警民屋场恳谈会成功化解阻工、征地、情感等矛盾纠纷,这些都促进了衡南县社会大局持续稳定,治安形势持续向好。

**紧抓公益核心 做公共利益守护人**

本报讯(通讯员 黄怡峰)

“本案涉及的环境保护税款、滞纳金55万元已全部征缴到位。”近日,衡南县检察院对一起行政公益诉讼监督案作结案处理。这起案例是该院以公益诉讼为抓手,多元化办案维护公共利益的一个缩影。

近年来,衡南县检察院紧紧围绕全县经济发展大局,聚焦生态环境保护、食品药品安全等重点领域,把公益诉讼作为服务经济社会发展的新着力点,充分履职,狠抓办案,坚决当好国家和社会公共利益守护人,为人民群众的美好生活提供坚强的法治保障。

以打击破坏生态环境行为为例,衡南县检察院坚持教育普法与生态修复相结合,在严惩违法人员的同时,引导其从生态破坏者转变为生态维护者。2020年4月,唐某某和陈某某两人因多次在禁捕区域电鱼被举报,承办检察官向两人说明了该行为的恶劣影响后,两人后悔不已,为补偿对渔业生态造成的损害,主动购买价值万元的草鱼、鲢鱼等鱼苗在三塘镇三福村放流。“公益诉讼增殖放流一方面补偿了渔业生态资源,另一方面起到了预警的作用,我们一定会加强宣传与管理,贯彻好生态优先发展理念。”衡南县三塘镇三福村村干部说。

在保障食品药品安全方面,衡南县检察院深入开展“保障千家万家舌尖上的安全”等专项监督活动,办理的衡南县食药监局(现县市场监督管理局)、县教育局对中小学校食堂无证经营不依法履职系列案作为行政公益诉讼典型案例入选最高检编写的《公益诉讼指导性案例实务指引》丛书。今年,检察官还将视线从餐桌延伸到田间地头,去到各类种植养殖合作社,检查农药等农业投入品使用记录以及废弃物处理方式,从食品生产源头保障人民群众“舌尖上的安全”。

行而不辍,履践致远。2020年10月,省内首家公益诉讼研究会在衡南县检察院挂牌成立;今年5月,因办理案件成绩突出,湖南省检察院对该院公益诉讼部门负责人肖喜伟给予二等功奖励……